

書九章

決定之前 先問神



「我們勝利了！」

在歷經耶利哥城的神蹟和艾城得來不易的勝利之後，想必在迦南的各民族眼中，以色列人是一個必須趕緊消除的大禍害。

而對當時在鄰近的基遍人來說，他們也非常害怕耶利哥城和艾城的結局會在自己身上實現，他們擔心害怕，所以設下詭計，佯裝成遠地來的民族，成功欺騙了約書亞和以色列人。

對於神交代要滅盡迦南所有民族的以色列人來說，在拆穿基遍人的詭計之後，想必是非常的懊惱，但這整個過程裡，只能說是以色列人自己太不小心了，他們被之前的勝利沖昏了頭，聖經寫著，他們「沒有求問耶和華的指示」（書九14）。

在面對很多的決定時，習慣用自己眼下的訊息跟自我的判斷力來決定事情，但在神的眼中，這樣的我們其實有很多不足之處。

這其實是滿諷刺的，因為他們才歷經過第一次攻取艾城的失敗，明白一定要完全遵照神的指示；但在面對基遍人的要求時，卻毫不猶豫地接受了他們的懇求，沒有求問神。三天之後，他們才知道基遍人原來是近鄰，這對一個要到處征服迦南地的約書亞和他帶領的以色列人來說，是滿不可思議的，連附近的民族有哪些都似乎不怎麼清楚。

所幸基遍人只是求和，並且願意臣服在以色列人之下；假若這是一個滲透的作戰策略，也許以色列人會遭遇到更多的困難也說不定。

這一段記載提醒我們，當你處在一個不斷勝利的時刻，這並不代表失敗跟錯誤是不存在的，魔鬼就藏在細節中，伺機而動地準備吞噬我們。

約書亞和以色列人，一方面可能太過單純，以致相信基遍人是真的來自遙遠的地方，一方面，也是因為他們在歷經勝利之後，忘了他們的成功其實是來自於完全順服神的指示。他們沒有去求問神，或許他們心裡想說這沒有什麼大不了的，一個遠地來的民族願意服侍我們，當然是最好的。沒想到

他們是被騙了，而且因為起誓在先，所以無法輕易改變，也不得不說，只有在立約的當下才想到神，似乎有點遲了。

也許，人就是如此，在面對很多的決定時，習慣用自己眼下的訊息跟自我的判斷力來決定事情，但在神的眼中，這樣的我們其實有很多不足之處，因為神看重的，是我們願意順服與否。

有時候出於人意的決定反而帶來更多矛盾的抉擇，以色列人就陷入兩難，一方面要滅掉迦南地的民族，另一方面卻有自己發過的誓言，兩者之間勢必變成衝突。這讓我們知道，不管是何種狀態之下，最重要的，是要詢問神的意見，而非一味地把決定權交在自己手上。雖然現今不像約書亞的時代，可以較直接地聽見神的意思，但透過禱告中的思想，或聖經中的話語，我們可以慢慢找到神要我們去做的方向。



信仰 專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。